
بهنام سرهنگی فوليتو

n nf (x) ax bx ... c   1

1y k
k x
y

f (x) x x   4 53 5 3 5 f (x) x x
x

   8 12 3 3

2

f(x) (m m m )x (n mn )x mn        3 2 2 26 12 8 3m n

f (x) mx d md

f(x) (a )x bx c    22 2

(1 124(1 248
( 1 348( 1 424 1x x f(x ) f(x )  1 2 1 2

xy

2

f {( , ),( , ),( , )} 2 41 3 82

x x f(x ) f(x )  1 2 1 2

xy
f {( , ),( , ),( , )} 8 51 3 42



بهنام سرهنگی فوليتو

3x x f(x ) f(x )  1 2 1 2

xyf {( , ),( , ),( , )} 2 21 3 82

4x x f(x ) f(x )  1 2 1 2

xyf {( , ),( , ),( , )} 5 41 3 42

g(x) )f fo (g(x) g(x)f

g(x)
gx g1

f(g(x))
f

f 1

fog(x) f (g(x)) ; gx D fg(x) D
1 2

 f (x) x 1  g(x) x22 1fog(x)

 


f (x)
x
2
1

fof (x)

 f ( , ),( , )1 2 3 4 g ( , ),( , )2 3 5 6gof

1f (x) k
y x 3 1

f (x)

f (x)k

ky
1

2f (x )k
y

x



1
1 f (x)k

kx
1



بهنام سرهنگی فوليتو

   y (x )32 1 1

3kf (x)
y cos x 2 f (x)k

k

4f (kx)
y sin x 2 2

f (x)
k
1

k
1



1

 1

2

2

1

2

f( x)

y f(x)





f(x)f( x)

f(x)

x f(x)

y f (x)  y f (x)1 1
2

 xg( )2
2 f(ax )b

f (x) /2 5 /6 5 f( x / ) 2 5
/ 5

2 6 ( ) 2 3 1



بهنام سرهنگی فوليتو

 g(x) f ( x )2 1 ff 1f 1

ff 1

ff

f {( , ), ( , ), ( , )} 1 2 2 3 5 3 f {( , ), ( , ),( , )} 1 2 1 3 2 3 5

g {( , ), ( , ), ( , ), ( , )} 1 4 2 3 5 6 1 g {( , ), ( , ) ,( , ) ,( , )}  1 4 1 3 2 6 5 1

ff ffD R & R D  1 1

D A

1
2
3

4

a
b
c

d
DA

1
2
3

4

a
b
c

d
f f 1

f

f

f 1

y xf
f1

y xf

f 1
y x

f

f1

(a,b)(b,a)

f f,f o (x) x x D Rf 
    11

ffo (x) x ,f f x D R
   11

f(x) x  3 2fof 1

 , ( 2 1 , (2 2 , ( 3 3 , (3 4

 f ( , )( , )( , )1 4 2 3 3 5fof 1f of1 f 1



بهنام سرهنگی فوليتو

fog(x) x & gof (x) x 

 f (x) x3 4 xg(x) 4
3

f 1

x y f(x)yx
x yf (x)1 x

?i txf h(x) (f en f x)
x

 


1
3 38 9

?if thf en(x) x f (x)  12 3

 h(x) x2 1

  f (x) x1 2

) fتحديد كردن( fمحدود كردن دامنه 

 

y x 2

f 1f x  1

 x0



 
 

ff
ff

D R ,

R D ,




  
   

1

1

0
0

  y (x )31 1

      
 

x x
f (x) x

x x

 

           

2 3 4
3 4 2
3 2 2



بهنام سرهنگی فوليتو

 xy 2 2  xy log2 2

y x x2( ,a]

  
 fogf (x) x ; g(x) : D ,(fog)(x)

x
63 2

3 5

    goff (x) x ; g(x) x : D ,(gof )(x)22 16   goff (x) sin x ; g(x) x : D ,(gof )(x)



بهنام سرهنگی فوليتو

  f (g(x)) x x23 6 14 f (x) x3 4g(x)

 f (x) x2 4 g(x) x2 4 (fog)( )5 25

   
f g(fog)(x) (gof )(x)

 
f ( )7 5g( )4 7(fog)( )4 5

   
f (x) x g(x) x2 1(fog)( ) g( )5 2

 h(x) x
3 2 1



بهنام سرهنگی فوليتو

(fog)( )1

(gof )( )0

     f (x) x , g(x) x x : (fog)(x)22 5 3 8 7

y cos x

  y s in x2 1y sin x  , 

   y f ( x) 2



بهنام سرهنگی فوليتو

  y f (x )2 1 3
   g(x) x5 3 1

     f (x) x , g(x) x ;x28 8 0

 

f (x) x

 g(x) x2

 

 f (x) x1 3
8

g(x) x3

(fog) ( )1 5  

 (f of )( )1 1 6  f (x) x1 3
8g(x) x3



بهنام سرهنگی فوليتو

 
 f (x) x1 3
8g(x) x3 (g of )( )1 1 5



بهنام سرهنگی فوليتو

: ٢فصل 
T

T 1

x
1 1 2

T2

x
1 1 2

[x]y ( ) 1
1

1
3

T Q

csin(axk b) 

ccos(axk b) 
T

a
 2

ctan(axk b) 

ccot(axk b) 
T

a


xf(x) sin( ) 3 14
f(x) cos( x ) (  4 2 1 4 1xf(x) tan( )( 23 28

xf(x) sin( )( 1 2 34
xf(x) tan( ) ( 2 2 44

1y sinx

csin(ak x )y b   max k c  min k c 

y sin x
x [ , ]  2

1

1 sinxD  sinxR [ , ] 1 1

iE nX) s ( )y x 2 1

2y cosx

ccos(ak x )y b   max k c  min k c 

cosxD  cosxR [ , ] 1 1

oE sX) xc ( )y  23 1

1

1

y cos x
x [ , ]  2 tanxR  tanx

( k )
D :x (k )

  2 1
2 

tan( x)EX)y 
2

3y tanx

 2

2

3
2



بهنام سرهنگی فوليتو

maxmin

 y Sin( x)3 2 2

 y Cos( x)1
4

 y aSinbx C y aCosbx C

maxmin


2


3

4

k




2



3
2

2

k
2

tan xD : x k   2 cot xD : x k 
2


2

1

1

 1

 1


sin

cos

A( , )scos in 



بهنام سرهنگی فوليتو

نسبت هاي مثلثاتي زاواياي دو برابر كمان      

Cos Sin
Cos

S n

Co

i

s
   
  
 





2 2
2

2
1

2
2 2

1

SinSin .Cos   22

Sin15Cos15

x k 21 sinx a sin 
or

x k 2


a





k2

 Sinx2 3 0

 Sinx4 8 0

Sin
x k 22 cosx a cos 



a

k2

cos x 2 2 3 x ? 



بهنام سرهنگی فوليتو

 Cos x( Cos x )2 9 5 Cos
Cos ex)Cos( x)   12

2

  xy sin( ) 2
2

 y cos x3 3
4  

y sin x

 y cos x12
2

y s in x2

   T , max , min 3 3

  T , max , min3 9 3



بهنام سرهنگی فوليتو

s intan

  0
2

   3 2
2

cos 5
13


cos 2 sin 2



بهنام سرهنگی فوليتو

/22 5

sin sin x 3
2

  cos x cos x2 1 0 cos x cos x2

 cos x sinx 2  cos x sinx2 1
4



بهنام سرهنگی فوليتو

x k tanx a tan 


a

k k

cos x
sin x
 1 2 32 x ? 

293

tanx tan x5




 /

/ xtan
x


2
2 5

1 5

tan

  tan x tanx2 2 3 3 0 , 0 2

tan( x ) 2 1 0 tan x tan( x) 3



بهنام سرهنگی فوليتو



بهنام سرهنگی فوليتو

: ٣فصل
f(x)g(x)

f(x) g(x)

q(x)
..
r(x)

f(x) g(x)q(x) r(x) 

x x 33 2 1 x 2 2

f(x)ax bax b  bx
a
  br f( )

a
 

   f (x) x x x3 22 5 3 10x 2

f(x) x ax bx   3 2 2x1

x2 2(20 1(10 2(20 3(10 4

توابع كسريدر      ابهام  رفع     0
0

0
0

x a

x a x a

 


x xf (x)
x

3 2

3
2 3 4

8
 x 2



بهنام سرهنگی فوليتو

 

xg(x)

x
2 1

5x 5




x xh(x)
x

2

3
8
2

x 8




x1 x2
if (x ,x ) 1 2 



 x1

(a,b)
&a b 



x1

(a,b)
&b a 




x1 x2

(a,b) (c,d)
d&b c a  

a a a a

x a
lim f(x)




x a
lim f(x)




x a
lim f(x)




x a

x a

lim f (x)

lim f(x)










 x a
lim f(x)




x a
lim f(x)




a

x af




f (x)
x
1
2x 2



بهنام سرهنگی فوليتو

 x

xlim
x5

2
5


x
lim

x20
1  x

lim
x3
2
3

 
 x

xlim
x x21

2
3 2

L

y Lf

 

L
x

Llim f(x)



x

Llim f(x)




x
lim x


 24

x x x x   2 3 34 5 7 4 7if x  ( ) ( )i ( )
x x

f x
x

    2 21 1 12 4 2

x x x3 3if x  , x x x3 34 44 2 4 x x x, 2 23 3 , x x x2 2

x
x xlim
x x

  
 

3 2
3

2 1
1x

xlim
x



12 5
4 3

(1 1(5 2(1 3(5 4


  

 x

x x xlim
x x

3 3

2
2 7 2 9

3 8 1




 x

xlim
x x3
5 4

8


 

x

x xlim
x

7 2

3
4 5
2 9

  f (x) x x3 22 1x 1
f (x)



بهنام سرهنگی فوليتو


 

  x

x xlim
x x x

2

3 24
3 4

4 4 
  

x

x x xlim
x

3 2

25
4 4 5

25 
 

x

x xlim
x x21

2 1




x

xlim
x38

2 16
2

x
lim

x0

1




x
lim

x0
1

 x
lim

x1

1
1

 x
lim

(x )26
9
6




x

xlim
x23

1 5
9

 


x ( )

xlim
x22

3
4


x

lim
cosx

2

1


x

lim tan x

2


x

lim tanx

2

 



x

x
lim

x3

3
3

  


x x x
f (x) : lim f (x), lim f (x), lim f (x)

x 0
1  

   x x

xg(x) : lim g(x), lim g(x)x
1 0
1 0



بهنام سرهنگی فوليتو

x
lim f (x)

x
lim f (x)

x
lim g(x)

x
lim g(x)

x
lim h(x)

 x ( )
lim h(x)

1

x
lim f (x)

 x ( )
lim f (x)

1

 x ( )
lim f (x)

1x
lim f (x)

1

x
lim f (x)

1x
lim f (x)


 x
lim

x
1

2 3



x
xlim

x

2
13

4 5


 
 x

x xlim
x x

2

2
2 3 1

2 3
 
 x

x x xlim
x x

5 3

2
2 6

5 1



انتشارات فوليتو نهايي فول

بهنام سرهنگي 1

: ٤فصل
!يرمماس بر يك منحني به روايت تصوخط     

a x

f(x)
f(a)

'
x a

f(x) f (a)
f (a) lim

x a



aa

'
h

f(a h) f(a)
f (a) lim

h
 x a h 

  y x x2 10x 2

'f  
a b

a b

x

'f  

'f  
x1



انتشارات فوليتو نهايي فول

بهنام سرهنگي 2

'

x a

f(x) f(a)
f (a) lim

x a





'

h

f(a h) f (a)
f (a) lim

h


 

'

x a

f(x) f (a)
f (a) lim

x a





'

h

f(a h) f(a)
f (a) lim

h


 

a a a a

fx a

a a a a

12

a a a a

.كنيدبررسي         در تابع                      را مشتق پذيري ) مثال كتاب: (مثال  f (x) x2 1x 1

.كنيدبررسي  صفردر  را               و                 مشتق پذيري توابع ) مثال كتاب: (مثال  f (x) xg(x) x مماس قائم

مشـتق پذير   aدر   fشـوند،         يـا هـر دو دو         هـر و                       باشـد و در             پيوسـته   fاگر 

.نيست، اما خط مماس در اين نقطه موجود است، كه به آن مماس قائم مي گويند

) مثبت شد چون صعودي است(                                       

) منفي شد چون نزولي است(                                       

x af (a)f (a)

f (a) f (a)    

f (a) f (a)    



انتشارات فوليتو نهايي فول

بهنام سرهنگي 3

خط مماس است؟در          داراي             آيا تابع  ) مثال كتاب: (مثال y x3x 0 خط مماس است؟داراي          در              آيا تابع : مثال y x
3 2x 0

f)تابع مشتق  (x))

اطي از مجموعه تمام نق. بر آن كه اين حد موجود باشدمشروط                                         برابر است با 

. مي گوييمرابراي آن ها موجود باشد  كه  fدامنه 
h

f (x h) f (x)
f (x) lim

h

  
0

f fD 

.بيابيدرا سپس. تابع مشتق و دامنه آن را به دست آوريد، اگر ) مثال كتاب(مثال  f (x)
x
1f ( )3

1 y a(a )  'y  2 y ax 'y a

3 ny a  ' n 'y an( ) .  1

y
x
 4
2 y ( x)  121 55

4 y f g ...   ' ' 'y f g ...   5 y f .g ' ' 'y f .g g .f 

y x x x
x

  32
3
6 4

6 y 
''y 
2 7 fy

g


' '
' f g g f

y
g

 2

( x ) x
y

x

 3
2 1

x a x
xf(x)
x ax b x

  
    2

3 21
2

(11 12(3 22
( 11 32( 3 42
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بهنام سرهنگي 4

y f( )  ' 'y .f ( ) 
xg(x) x ,f(x)

x
  



33
3
21

1
 f g(x) g (x) 

(
x
3 1(

x2
3 2(

x
1 33

x (
x

3
3 4

با استفاده از قاعـده زنجيـري بـه را در                    آنگاه مشتق تابع و                      ،                   اگر  : مثال
.دست بياوريد

 f (x) x2 g(x) ( x )22 1gof (x) x 2

.مشتق هاي توابع زير را به دست آوريد) كار در كلاس: (مثال

  f (x) (x ) ( x )2 31 5 1

 

xg(x) ( )

x

8
2
3 1

5

ازه هاي رسم كنيد و مشتق پذيري آن را روي برا                                       نمودار ) مثال كتاب: (مثال 

.كنيدبررسي         و  ،                          
   

 
x xf (x)
x x

2 2 1
1 1

  ,2 1( , )1 ,1 2
مشتق مرتبه دوم 

خوانـده شـود ايگـرگ (                 بـه صـورت  را                 اگر تابع مشتق، مشتق پذير باشد، مشتق مرتبه دوم  

.  مي گيريممشتق    مي نويسيم و براي محاسبه آن از تابع  ) زِگوند

.بيابيدو     را    آنگاه تابع  ، اگر                        ) مثال كتاب: (مثال

y f (x)y f (x) 

y

  y x x4 23 2 1yy
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بهنام سرهنگي 5

a b

y f (b) f (a)
x b a

 
 

f[a ,b]

fx aa

a

'f (a)

تولد، بر حسب  ماه پس از  xمتوسط كودكان را قد                         تابع  ) مثال كتاب: (مثال

.ماهگي بيابيد ٣٦ماهگي تا  ١آهنگ متوسط رشد يك كودك را از . مي كندمشخص 

 f (x) x7 50cm

month

y x(t)

t1

x xxv
t t t

 
 

2 1
2 1t2

x

t

t

'v(t ) x (t ) 

x

t

پس از پرتـاب از سـطح ثانيه   tجسم           را ارتفاع رابطه                            ، ) مثال كتاب با تغيير: (مثال
.زمين نشان مي دهد

.به دست آوريدحسب      را بر           سرعت متوسط جسم در بازه زماني ) الف

  h(t) t t25 40(h(t))

 ,0 2m
s

چقدر است؟          سرعت لحظه اي جسم در لحظه ) ب t 2
جسم چند ثانيه پس از پرتاب، به نقطه اوج مي رسد؟) ج

را در نقطـه اي بـه  fمنحنـيبـه دسـت آوريـد و معادلـه خـط ممـاس بـر ،         را                              اگر ) تمرين كتاب( 

.واقع بر آن بنويسيد ٢طول 

  f (x) x x23 2 1f ( )2 .مرتب كنيد را از كوچك ترين به بزرگ ترين» ج«تا » الف«شيب هاي داده شده از نمودار              ، براي ) تمرين كتاب( 

 Aشيب نمودار در نقطه ) الف

 Bشيب نمودار در نقطه )  ب

 Cشيب نمودار در نقطه ) پ

 ABشيب خط ) ت

شيب خط  ) ث

شيب خط ) ج

y f (x)

m1

m2

m3

m4

m5

m6
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بهنام سرهنگي 6

:كنيد به طوري كهمشخص              را روي نمودار   Gو  A، B، C، D، E، Fنقاطي مانند ) تمرين كتاب( 

.نقطه اي روي نمودار است كه شيب خط مماس بر نمودار در آن منفي است A) الف

.نقطه اي روي نمودار تابع است كه مقدار تابع و مقدار مشتق در آن منفي است B) ب

.است نقطه اي روي نمودار است كه مقدار تابع در آن جا صفر است ولي مقدار مشتق در آن مثبت C) پ

.نقطه اي روي منحني است كه مشتق در آن جا صفر است D) ت

.نقاط متفاوتي روي منحني هستند كه مشتق يكسان دارند ،Fو  Eنقاط ) ث

.نقطه اي روي منحني است كه مقدار تابع در آن جا مثبت ولي مقدار مشتق منفي است G) ج

y f (x) و  A بـا توجـه بـه شـكل، مختصـات نقـاط. و                                  : در شكل روبـه رو داريـم fبراي تابع ) كتابتمرين ( 
B  وC را بيابيد.

  /f ( )4 1 5f ( )4 25

 Aدر نقطـه تـابع نشان دهيد كه اين  ،Aداده شده در نقطه تابع با محاسبه مشتق راست و مشتق چپ ) تمرين كتاب( 
.مشتق پذير نيستند

:نمودار تابعي را رسم كنيد كه مشتق آن) تمرين كتاب( 
.شود ٣برابر در) ب.در يك نقطه برابر صفر شود) الف x .در تمام نقاط مثبت باشد) پ2
.در تمام نقاط منفي باشد) ث.در تمام نقاط يكسان باشد) ت

.كنيدبررسي در نقطه را    تابع   مشتق پذيري ) تمرين كتاب(    


x xf (x)
x x

2 3 1
2 1

x 1  -٢و  ٢را در نقاطي بـه طول هـاي   fمشتق پذيري ، به كمك تعريف مشتق،  اگر) تمرين كتاب( 
.بررسي كنيد

 f (x) x2 4
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بهنام سرهنگي 7

و                مطلوب است،                و                اگر ) كتابتمرين (  f ( )1 3 g ( )1 5(f g) ( )1( f g) ( )3 2 1 .را در شكل زير در نظر بگيريد gو  fنمودار توابع ) تمرين كتاب( 
   

.و           ،                 مطلوب است اگر                               h(x) f (x).g(x)h ( )1h ( )2h ( )3

.تموجود نيسمشتق موجودند ولي و                   نشان دهيد  ،                            اگر ) تمرين كتاب(   


x xf (x)
x x

2 0
0f ( )0f ( )0 .مشتق توابع داده شده را بيابيد) تمرين كتاب( 

  f (x) ( x )(x )33 2 1

 
 

x xf (x)
x

2 3 1
3 2

           ي بر حسب متر در بازه زمان                          معادله حركت متحركي به صورت ) تمرين كتاب( 

رند؟هم براببا         در كدام لحظه سرعت لحظه اي با سرعت متوسط در بازه زماني  . شده استداده  

  f (t) t t2 10 ,0 5

 ,0 5

حجماگر . در ظرف ايجاد مي شودسوراخي         در لحظه  . ليتر مايع است ٤٠گنجايش ظرفي ) كتابتمرين (

:به دست آيد                        ثانيه از رابطه  tمايع باقي مانده در ظرف پس از  

چقدر است؟         آهنگ تغيير متوسط حجم مايع در بازه زماني ) الف

t 0

  tV ( )240 1
100

 ,0 1

؟دمي شو          در چه زماني، آهنگ تغيير لحظه اي حجم برابر آهنگ تغيير متوسط آن در بازه  ) ب  ,0 100
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بهنام سرهنگي 8

)  اضيمخصوص رشته ري(مثلثاتيمشتق توابع  

١-

٢-

٣-

اگه فقط! ما هم كاري بهش نداريم! نشدهزده         در كتاب درسي حرفي از مشتق تابع  : نكته

!هو بعد محاسبات مشتق رو انجام بد          به جاش بنويس ! نترسديدي       امتحان تو 

(Sin ) Cos    

(Cos ) Sin    

(tan ) ( tan )     21

cot
tan
1

cot

.مشتق توابع زير را به دست آوريد) كار در كلاس) (مثال

f (x) Sin x.tanx



cos xg(x)
sin x

5
1

h(x) cos x3

f (x) sin x cos x 3 2

f (x) tan (x) cos(x) 2 2

sin xf (x)
sin x




1
1

f (x) sin x cos x 2
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: ٥فصل 'f  
a b

a b

x

'f  

'f  
x1

؟چه بازه هايي صعودي اكيد و در چه بازه هايي نزولي اكيد استدر تابع ) مثال كتاب: (مثال  f (x) x x3 3

fc Df'f (c)'f (c)

[a,b] fab

' Af (x)
B


A
B

f(x) x x 
4 2
3 3 ,1 1

(2 1(3 2(4 3(5 4
fx c D 

x1 x2
x3

x4 x5 x6 x7

x8
x9 x10 x11 x12 x13

x14

.استباشد، آنگاه  موجود اكسترمم نسبي داشته باشد و   cنقطه اي به طول در  fتابعاگر : قضيه فِرما f (c)f (c) 0



بهنام سرهنگی فوليتو

مم نسبي و مقدار مشـتق را براي نقاط مشخص شده در هر يك از توابع زير، نوع اكسترمم نسبي، مقدار اكستر) كار در كلاس: (مثال

.در آن نقطه محاسبه كنيد

)  الف    f (x) x ;x ,2 5 3

)ب     g(x) x ;x ,2 1 1 2

.يابيدب                           با استفاده از آزمون مشتق اول، نقاط اكسترمم نسبي و مقادير آن ها را براي تابع : مثال    f (x) x x x3 22 3 12 1

fx c D 

x1

7
x2

5
x1

7
x2

5
x1

7
x2

5
4

x2

.بيابيدرا  رشانمقاديداراي اكسترمم مطلق است؟ در صورت وجود با رسم نمودار تابع                   در            آيا ) فعاليت كتاب(  y x2 1  ,2 3

.را مي يابيم fمشتق تابع را به دست آورده و نقاط بحراني : گام اول

.مي كنيممحاسبه مقدار تابع را در هر يك از نقاط بحراني : گام دوم

.قمطل      و كوچك ترين آن ها،  مطلق        در گام دوم، بزرگ ترين عدد به دست آمده، مقدار  : گام سوم

در بازه بسته  fروش محاسبه اكسترمم هاي مطلق تابع  a,b

min max

.كنيد تعيين         در بازه را                                   نقاط اكسترمم مطلق تابع  ) مثال كتاب(   f (x) x x x3 22 3 12  ,1 3

1 2 3

x1 x2
x3

x4 x5 x6 x7

x8
x9 x10 x11 x12 x13

x14
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1x y

2f
3
4max min

ارد كه طـول سانتي متر، مستطيلي بيشترين مساحت را د ١٤نشان دهيد در بين تمام مستطيل هاي با محيط ثابت ) مثال كتاب: (مثال
.و عرض آن با هم برابر باشند

گوشه آن مربع هايي كوچـك بـه ضـلع  ٤مي خواهيم از . در نظر بگيريدرا          مطابق شكل، ورقي فلزي به طول  ) مثال كتاب(مثال 

x   مقدار . برش بزنيم و سپس با تا كردن ورق در امتداد خط چين ها، جعبه اي در باز بسازيمراx چقدر باشد تا حجم قوطي حداكثر شود؟

cm30 ست؟ چرا؟آن نزولي اكيد باشد، كدام اتابع                                در كه     بزرگ ترين بازه از ) تمرين كتاب(    f (x) x x3 12 4

عودي اكيد و در كـدام بازه هـا مشخص كنيد تابع در چه بازه هايي ص،                      با تشكيل جدول تغييرات تابع ) تمرين كتاب( 

نزولي اكيد است؟




g(x)
x2
1

1
.نقاط بحراني توابع زير را در صورت وجود به دست آوريد) كتابتمرين (

 f (x) x24

  g(x) x x3 23 4

h(x) x3



بهنام سرهنگی فوليتو

اط مـاكزيمم نسـبي و مينـيمم نقـتغييـرات، به دست آوريد و سپس با رسم جدول را زير ابتدا نقاط بحراني تابع در ) كتابتمرين (

.كنيدنسبي آن را در صورت وجود مشخص    f (x) x x x3 23 9 10

.جود به دست آوريدزير را در بازه هاي مشخص شده، در صورت وتابع مقادير ماكزيمم مطلق و مينيمم مطلق ) تمرين كتاب( 

      f (x) x x ; x ,3 22 9 13 1 2

.به دست آوريدرا dو  b، مقادير باشد                              نقطه اكسترمم نسبي تابع ،          اگر نقطه ) تمرين كتاب(  ( , )2 1  f (x) x bx d3 2 هنگـام طراحـي . خواهـد بـود  ٣٢ثابـتهر صفحه مستطيل شكل از يك كتاب جيبي، شامل يك متن بـا مسـاحت ) كتابتمرين (
. ه شـوندو حاشيه هاي كناري هر كدام يك سانتي متر در نظر گرفتـ ٢صفحه قطع اين كتاب، لازم است حاشيه هاي بالا و پايين هر 

.ابعاد صفحه را طوري تعيين كنيد كه مساحت هر صفحه از كتاب كمترين مقدار ممكن باشد

(2 2 1(4 2 2(3 2 3(2 4
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: ٦فصل 1

h

V r h 2

2

r

h

V r h  21
3

r

3

r

V r  34
3

S rh 1 23

r

S rh 2S r  24

1

2

3

A

B

A
a

b

V b a 2 S ba 2

a
b

B

V a b 2 S ab 2
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a
b V b a  21

3 S ba 1 23

 (100 1 (50 2 (200 3 (90 4

1
Ar

h h

maxS r h 2
r2

B
r

S r 2

r r

B
r

(12 1(8 2(16 3(18 4

2
A

S a b 
B

a b

h
a b

a

b

a b

h

a h2 2

b

a h2 2

S b a h  2 2

اين سطح مقطـع، بيشـترين  سطح مقطع حاصل از برخورد يك صفحه با يك كره به چه شكل است؟ در چه حالتي) فعاليت كتاب: (مثال
مساحت ممكن را دارد؟
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l
A

d

1

2

FF'

M

MF MF' a  2

c ,b ,a

FF'
AA'

B

B'

O

b

b
cc

aa aO &A A' AA' 2 2

cO &F' FF F' 2 2

bO &B B' BB' 2 2
a ca c

b
c
a

FF' a b c 2 2 2 & a b & a c 

a,b,c

B BA

BABc
b

(2 1(2 22
(3 33(3 4

ce
a



1e 1a( c a   
a a a

c a    e ) 1

e
1 / 25 / 75

2

1aF FMM ' 2  FF'

M

2aF FM M ' 2  FF'

M

3aF FM M ' 2  FF'

M
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O 


O 


cF 


cF' 

F c




F' c



aA' 
aA 



A a




A' a




B b




B' b




bB 


bB' 

O 


O 


cF 


cF' 

F c




F' c



aA' 
aA 



A a




A' a




B b




B' b




bB 


bB' 

اگـر مركـز ايـن بيضـي . واحـد اسـت ٤و قطـر كوچـك  ٦در يك بيضـي افقـي، طـول قطـر بـزرگ ) كار در كلاس(مثال 
باشد،  نقطه اي با مختصات 

.فاصله كانوني بيضي را بيابيد) الف
( , )4 5

.ن هاكانودو سر قطر بزرگ و قطر كوچك و همچنين مختصات نقاط ) ب C(o,r)

O

r

O

a'x b'y c'  

ax by c  

 '
a
a x
x by

c'
c

b'y  
   O

M

C(o,r)o( , ) 

(x ) (y ) r    2 2 2

1

2

3

(x ) (y ) r    2 2 2 x y x y r         2 2 2 2 22 2

1
2

x y x b cya    2 2 crba , ,    2 2
2 2

yE ) x xX y    2 24 4 8 8 4



بهنام سرهنگی فوليتو

. ســتاشــكل                                     معادلــه گســترده دايــره اي بــه !) كــار در كــلاس بــا كمــي شــيطوني(مثــال 
.مختصات مركز و شعاع آن را پيدا كنيد و معادله دايره را به شكل استاندارد بنويسيد

    x y x y2 22 2 4 12 12





1

2

3


A

1A

2
A T

T
AT AT

1

OH r

H



OH r
H


2

OH r

H



3

.يدنسبت به هم مشخص كنخط                          را و                                        وضعيت دايره : مثال    ( x ) ( y )2 22 4 2 6 16  x y4 3 3 0

.باشد نقطه   مماس بوده و مركز آن                          معادله دايره اي را بنويسيد كه بر خط ) كار در كلاس: (مثال   x y3 4 1 0C( , )1 2 خط               مطابق شكل، اين دايره روي . است                  مركز دايره اي، نقطه  ) كار در كلاس: (مثال

.معادله اين دايره را بنويسيد. جدا مي كند ٦وتري به طول    

O( , )2 3  x y3 4 2 0



بهنام سرهنگی فوليتو

1

O rO r  

2

3



O rO r   

  rr Or rO     

4



5

6



o o 
OO

O rO r  

 

O rO r  

ه هـم را نسـبت بـو                                                                وضـعيت دو دايـره  ) مثـال كتـاب: (مثال
.مشخص كنيد و سپس نمودار دو دايره را رسم كنيد

   x y x y2 2 6 8 0    x y x y2 2 4 6 12 0 .در شكل زير مي خواهيم ذوزنقه قائمه را حول محور دوران دهيم) تمرين كتاب( 
.حجم شكل حاصل را محاسبه كنيد) الف
آن؟صفحه اي كه شامل محور دوران باشد، چيست و مساحت شكل با سطح مقطع اين ) ب

حول قطر بزرگ دوران داده شود، حجم شكل حاصل چقدر است؟ ٤و  ٦اگر يك لوزي با طول قطرهاي ) كتابتمرين ( .استو                           كانون هاي يك بيضي نقاط ) كتابتمرين (
.سيدفاصله كانوني، مختصات مركز بيضي و معادله قطرهاي بزرگ و كوچك بيضي را بنوي) الف

( , )1 3( , )1 5

.، اندازه قطر كوچك و خروج از مركز بيضي را پيدا كنيدباشد             اگر  ) ب a 6
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واحـد  ٦يضـي طـول قطـر كوچـك ايـن بو                مركـز آن  ،      خروج از مركز يك بيضي افقي ) كتابتمرين (
.است
.طول قطر كانوني و فاصله كانوني را محاسبه كنيد) الف

4
5

 ( , )4 1

و  مختصــات نقــاط دو ســر قطــر كوچــك) ب
. دا كنيدقطر بزرگ و كانون هاي بيضي را پي

:در حالت هاي زير معادله دايره را بنويسيد) كتابتمرين (
.باشدآن            دايره اي كه از مبدأ مختصات بگذرد و مركز ) الف C( , )2 1
.روي آن باشدنقطه اي                نقطه  و             دايره اي كه مركز آن  ) ب ( , )2 3 ( , )3 9
.دو سر يكي از قطرهاي آن باشندو                         دايره اي كه نقاط  ) پ ( , )0 3 ( , )4 1
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: ٧فصل
يادآوري

.يني كردپديده يا آزمايشي كه نتيجه آن را نتوان قبل از انجام، به طور قطعي پيش ب: پديده تصادفي -١

.مي دهيمنشان   Sبا  مجموعه تمام نتايج ممكن يك پديده تصادفي را فضاي نمونه اي آن مي گوييم و: فضاي نمونه اي -٢

.مي ناميم  Sيك پيشامد تصادفي در فضاي نمونه اي را   Sهر زيرمجموعه اي از : پيشامد تصادفي -٣

:  پيشامد از فضاي نمونه اي باشند، داريمدو   Bو   Aفرض كنيد : پيشامدها و اعمال روي آن ها -٤

.دهدرخ   Bيا   Aرخ مي دهد كه حداقل يكي از پيشامدهاي وقتي             پيشامد  : اجتماع دو پيشامد) الف

.دهندرخ   Bو   Aرخ مي دهد كه هر دو پيشامد وقتي            پيشامد  : اشتراك دو پيشامد) ب

.ندهدرخ   Bدهد، ولي پيشامد رخ   Aوقتي رخ مي دهد كه پيشامد           پيشامد : تفاضل دو پيشامد) پ

رخ ندهد  Aوقتي رخ مي دهد كه پيشامد )         يا (        پيشامد : متمم يك پيشامد) ت

A B

A B

A B

AA0p(A ) p(A)   1

: رابطه محاسبه احتمال وقوع يك پيشامد -٥

: Bو   Aرابطه محاسبه احتمال اجتماع دو پيشامد  -٦

n(A)
p(A)

n(S)


p(A B) p(A) p(B) p(A B)   

                          بـا هـم رخ دهنـد، بـه بيـان ديگـر نتواننـد Bو  Aرا ناسـازگار مي گـوييم، هرگـاه  Bو  Aدو پيشـامد : پيشـامدهاي ناسـازگار -٧

:صورت داريمد               اين 

وتـايي از آن هـا دو بـه دو ناسـازگار مي گـوييم، هرگـاه هـيچ درا                        پيشـامدهاي : تعميم پيشامدهاي ناسازگار -٨

:در اين صورت داريم. نتوانند با هم رخ دهند

A Bp(A B) p(A) p(B) 

nA ,...,A ,A2 1

n np(A A ... A ) p(A ) p(A ) ... p(A )     1 2 1 2

:  احتمال شرطي -٩

:  پيشامدهاي مستقل -١٠

p(A B)
p(A B) ;(p(B) )

p(B)
 

 0

p(A B) p(A) p(B) 
(1(2(3(4

.استان افراز شده است ٣١كشور ايران به ) مثال كتاب(مثال 

، در باشـند                مجموعه اعداد طبيعي مركب و   Bاعداد طبيعي اول و مجموعه Aاگر ) مثال كتاب(مثال 
.افراز روي مجموعه اعداد طبيعي هستنديك Cو Bو  Aصورتاين 

شـكيل مجموعـه اعـداد گويـا و مجموعـه اعـداد اصـم، يـك افـراز روي مجموعـه اعـداد حقيقـي ت) مثال كتاب(مثال 
.مي دهند

 C  1

/0 91
2
1
4 /0 6

/0 6
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/ (0 7 1/ (0 8 2/ (0 9 3/ (0 95 4

در ظـرف دوم همـه مهره هـا . تاي آن ها قرمز است٤مهره قرار دارد كه  ١٤در اولين ظرف . ظرف يكسان داريم ٤) كتابمثال (
ه بـا چشـم بسـت. تاي آن ها قرمزند و در ظرف چهارم هيچ مهره قرمـزي وجـود نـدارد٦مهره قرار دارد كه  ٨در ظرف سوم . قرمزند

قدر است؟احتمال اينكه مهره انتخابي قرمز باشد، چ. يكي از ظرف ها را انتخاب كرده و يك مهره از آن بيرون مي آوريم

لاعـات عمـومي و ديگـري سـه بسـته سـوال، يكـي شـامل رياضـي، يكـي اط. سامان در يك مسـابقه شـركت كـرده اسـت) مثال كتاب: (مثال

ه درصد، اگر بسته سوال هاي رياضي را بـه او بدهنـد، بـ ٩٠اگر بسته سوال هاي ادبيات را به او بدهند، به احتمال . ادبيات ارائه شده است

ر در صـورتي كـه بـا چرخانـدن عقربـه چرخـان د. درصد برنده خواهد شـد ٨٥درصد و اگر اطلاعات عمومي به او بدهند، به احتمال  ٦٠احتمال 

؟شكل مقابل نوع سوال هايي كه به او داده مي شود مشخص شود، تعيين كنيد او با چه احتمالي برنده خواهد شد

 ٧مهـره سـبز و  ٥مهـره آبـي و ظـرف دوم شـامل  ٤مهره سـبز و   ٦ظرف اول شامل . دو ظرف يكسان داريم) مثال كتاب(مثال 
ف دوم سـپس يـك مهـره از ظـر. از ظرف اول به تصادف يك مهره انتخاب كرده، در ظـرف دوم قـرار مـي دهيم. مهره آبي است
به چه احتمالي اين مهره سبز است؟. انتخاب مي كنيم

لامـپ  ٩٦تا از آن ها معيوب اند، درون جعبه ديگـر  ٦لامپ قرار دارد كه  ١٢درون يكي از آن ها . دو جعبه داريم) كتابتمرين (
در احتمـال دارد چقـ. به تصادف جعبه اي انتخاب كرده، يك لامپ از آن بيرون مي آوريم. تا از آن ها معيوب اند ٤قرار دارد كه 

لامپ مورد نظر معيوب باشد؟

درصد سـالمند باشـد  ٣٠درصد ميانسال و  ٥٠درصد كودك و نوجوان،  ٢٠فرض كنيد جمعيت يك كشور متشكل از ) كتابتمرين (
اگـر فـردي بـه تصـادف از ايـن جامعـه . درصـد باشـد ١درصد و  ٥درصد،  ٣و شيوع يك بيماري خاص در اين دسته ها به ترتيب 

انتخاب شود، با چه احتمالي به بيماري مورد نظر مبتلاست؟
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ل ايـن در اين آزمـايش احتمـا. سكه ديگر را با هم پرتاب مي كنيم ٣يك سكه را پرتاب مي كنيم و اگر پشت بيايد ) تمرين كتاب(

كه دقيقا يك سكه رو ظاهر شود چقدر است؟


